

**История нефтегазового сектора Ирана в 21 веке, достижения и проблемы отрасли в период санкций.**

**Научный руководитель – Ежов Георгий Петрович**

*Пальчун Дмитрий Александрович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра экономики и экономической географии стран Азии и Африки, Москва, Россия

*E-mail: mangli83@gmail.com*

Нефтегазовая отрасль для стран, обладающих значительными запасами нефти или газа, является одновременно как явным преимуществом, так и уязвимым местом.

Основным плюсом развитой нефтегазовой промышленности является приток большого количества нефтедолларов, с помощью которых государство имеет возможность наполнить полки магазинов иностранными товарами, выплачивать и индексировать пенсии, создавать и накапливать золотовалютные резервы.

Основным минусом ведущей роли нефтегазовой отрасли страны является, так называемая, пресловутая «голландская болезнь».

Период с 2000 по 2011 гг. можно назвать периодом благоприятного развития данного сектора иранской экономики.

Идея структурного реформирования нефтяной отрасли страны проходит красной линией через всю программу третьей пятилетки, а впоследствии и четвертой, выпадающей как раз на этот период.

Следует заметить, что в вышеупомянутый период вся добыча нефти и газа находилась в руках государства, а экспорт нефтегазового сектора приносил государственному бюджету порядка 85% валютных поступлений и 75% риаловых доходов [3].

Несколько ранее Ирану удалось подписать с иностранными компаниями 12 крупных соглашений на традиционных условиях по развитию нефтегазового сектора на 15 млрд. долл.

Самым сложным периодом для нефтегазовой отрасли стал санкционный период с 2011 по 2015 гг. В это время нефтегазовая отрасль, как и вся экономика в целом, испытывала серьезные трудности - падение добычи нефти до 2,2 млн. барр./д., отток прямых иностранных инвестиций из отрасли, замораживание практически всех нефтегазовых и логистических проектов, существенный упадок доходов этой отрасли [2].

Правительство Роухани пыталось минимизировать урон, нанесенный экономике и населению Ирана санкциями, путем внедрения в экономическую систему страны новых принципов.

В 2016 году нефтегазовая промышленность Ирана продолжала испытывать значительные трудности, вызванные последствиями санкций в предыдущие годы и износом основных фондов. Свою роль также сыграло 2-х кратное падение цен на «черное золото» на мировом рынке. По иранским оценкам, он потерял 1/3 доходов от продажи нефти.

Иран является примером успешного процесса диверсификации экономики и снижения зависимости от продажи нефти. В период жесткого противостояния с Западом Ирану удалось выстроить в определенной степени самодостаточную экономику. В 2012 году в ответ на санкции руководством ИРИ был взят курс на "экономику сопротивления". Бюджет страны пока на 50% пополняется за счет доходов от продажи сырой нефти (по иранским

данным на 25%). В марте 2013 года на нефть приходился 71% сырьевого экспорта страны [1].

Резюмируя итоги, можно заявить, что следствием американских и международных санкций стал целый ворох проблем в нефтегазовой отрасли страны, для решения которых необходимо тесное сотрудничество с транснациональными энергетическими компаниями.

Иран в настоящее время остро нуждается в двух вещах: прямых иностранных инвестициях и современных технологиях. Именно по этой причине мы наблюдаем сейчас огромное количество контактов Ирана с представителями ведущих нефтегазовых компаний мира. Более того, уже ведется работа по осуществлению в скором времени тендеров на разработку перспективных месторождений Ирана.

Также надо отдать должное и руководству страны в период ужесточения санкций, так как позитивные результаты их работы позволили выстоять в непрекращающемся давлении и снизить зависимость экономики от этой отрасли.

### Источники и литература

- 1) Иран во втором десятилетии XXI века: вызовы и перспективы / Под ред. Мамедовой Н.М., Каменевой М.С., Федоровой И.Е. – М.: ИВ РАН; 2016 г. -364 с.
- 2) Годовой обзор состояния экономики и основных направлений ВЭД ИРИ в 2015 году / Торговое представительство РФ в ИРИ - Т.: 2016 г. - 90 с.
- 3) The Iran Primer: Power, Politics and U.S. Policy / Robin B. Wright – W.: United States Institute of Peace Press; 2010 – 270 p.